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Hétfő, Julius 13.

Bizonytalanság
Kolozsvár, julius 13.

Bámulatos az új miniszterelnök 
pozicziójának véletlen és teljes ötlet­
szerű erősödése. Ennek a szerencsét­
len országnak a sorsa feldulásában 
mindig nagy szerepet játszott a vélet­
len. Mert senki sem tagadhatja, hogy 
a kormányralépés első napjától kezdve 
mostanig minden apró körülmény 
közrejátszott, hogy Khuen-Héderváry 
„egyelőre biztosan érezze magát abban 
a székben, amelyben a maga erejéből 
három hétnél tovább semmiképen sem 
tudott volna megmaradni.

Kezdte a tévedések vigjátékát 
mindjárt az ő komikus és eddigelé 
páratlanul álló bemutatkozása. Az 
elemi ismereteknek annyira kevés 
mértékével, az egyéni bátorság nem 
is jelentkező parányával és az erköl­
csi siker teljesen hiányzó roncsaival 
óriási csalódásokat keltett mindenfelé.

Az uj miniszterelnök igy mutat­
kozott be a nemzetnek. Azt merészelik 
állítani hogy a függetlenségi párt 
jóságából, annak engedélyével lépett 
kormányra, csak természetes tehát, 
hogy hálátlannak mutatkozzék vele 

.szemben. Amint igaz is úgy Ítéli 
meg a helyzetet, hogy ez a párt 
a nemzet törekvéseinek igazi leté­
teményese és az ő szempontjából 
azt a gyakorlatot űzi, hogy minden 
nap valami formában újra provokálja 
az egyoldalú Ígéret nyílt megismét­
lését, hogy ezáltal elmérgesitse a vi­
szonyt a függetlenségi pártnak immár 
egymással szembeállított elemei kö­
zött, megbénítsa, tehetetlenné tegye 
azt az egyetlen komoly és szivvel- 
lélekkel önzetlenül hazafias pártot, vé­
gezetül pedig diadalmaskodjék fölötte 
és meghonosítsa Magyarországon a 
belügyi kormányzás terén is a tiszta 
abszolút osztrák szellemet.

Bármint legyen is, az az egy bi­
zonyos, hogy a függetlenségi tábor­
nak megegyezésre kell jutnia, sőt mi 
több, éppen most kellene az összes 
függetlenségi elemeknek egy nagy 
pártba összeolvadniok, mert soha sem 
volt még a magyarság ügye annyira 
veszedelmes helyzetben, mint épen 
most. Akár a béke, akár a harc je­
gyében, de egyesülni kell. Ez a hely­
zet most már tarthatatlan. Olyan 
súlyos erkölcsi érték rejlik a függet­
lenségi párt egyetértésében, hogy an­
nak helyre állításától függ a bekö­
vetkező nehéz napok minden ered­
ménye.

Azt hiszszük, hogy a helyzet 
közelebb változni is fog, még pedig 
igen nagy arányokban. Ha erőszakos 
az uj kormány, úgy a Kossuth-párt 
nem érezheti magát lekötelezva az 
adott szó szentsége által és elszántan 
folytatni fogja a harcot. A független­
ségi pártnak meg kell éreznie, hogy 
önmaga erejét forgácsolja szét ez 
áldatlan visszavonásban.

A nemzeti pártiak már titkos 
üléseket tartanak. Apponyi nem nyu­
godhat bele a katonai kérdések igen 
kényszerült elintézésébe. Az egész 
kormánypárt pedig nem akar mele­
gedni és úgy ül a miniszterelnök háta 
mögött, mint titkos összeesküvők se­
rege, amely csak az alkalmas pilanat- 
ra vár, hogy urát eltegye a láb alól.

A nagyváradi beszámoló.
— Kiküldött tudósítónktól. —

Nagyvárad, julius 12.

Évtizedeken át a körösparti Athén 
— ahogy Nagyvárad néha nevezi magát 
— egyike volt a legkorrumpáltabb poli­
tikájú városoknak. Reá feküdt — mint 
egész Biharmegyére — a Tisza család 
egész közéleti szelleme és megmételye­
zett minden köztevékenységet. Amolyan 
modern, romlott, eleven életű város volt, 
melyet éppen a hatalom kegyének ra­
gyogó kisugárzása elárasztott minden 
földi jóval és amely ennélfogva valóság­
gal kéjelgett a politikai romlojtságban.

Azután tudja az Isten, mi ütött belé 
ebbe a kacér erkölcstelen kis városba. 
Ügy járt talán mint a kokotl, melynek 
életében szintén akad néha-néha egy 
olyan pillanat, amidőn tisztességesnek 
akar látszani és akként is viselkedik, sőt 
boldog ha bár rövidke időre tévedésbe 
is ejthet valakit, de azután megint csak 
visszatér a mesterségéhez.

Nosl Nagyvárad élétében a legutóbbi 
választások alkalmával ál lőtt be ez a po­
litikai tisztesség-roham és eldobva ma­
gától az igazi lényét: a kendőző szereket, 
a cifra ruhát, megválasztotta képviselő­
jének Barabás Bélát, kinek akkor már 
az ö becsületes, hiv gyomai népe meg­
adta az útlevelet az ország házába,

Azótal.... nos azóta a kokott ismét 
folytatta az előbbi életet és még annyira 
ment, hogy sajnálni kezdette életének 
ama becsületes pillanatát, a melylyel némi 
tiszteletet szerzett nevének. Azaz csak 
némely nagyszájúnk hirdették úgy: való­
jában Nagyvárad most is becsületes, mert 
nem használt az az immár nem mindig 
szokatlan ölelkezés: a szabadelvüpárt és 
a szociálisták között, hogy megrontsák a 
nemzeti küzdelem látható vezérének, Ba­
rabás Bélának beszámolóját. Zavart csi­
náltak, sőt a báni rendszer is megmuto­
gatta körmeit azzal, hogy a főkapitány 
félbe akarta szakítani a gyűlést valami 
felsőbb rendeletre, de valószínű, hogy 
annak csúnya vége lett volna: elállt hát. 
e szándékától.

Ha elolvassuk kiküldőit tudósítónk itt 
következő jelentését, megtaláljuk, hogy 
maga a beszámoló impozáns rendben, lel­
kes hangulatban folyt le. Barabás Béla 
visszatér a fővárosba és folytatni fogja a 
nemzet jogaiért való igaz küzdelmet.... 
melyben támogatja őt a nemzet igaz köz­
véleménye, melynek sikerét óhajtja minden 
igaz érzésű magyar ember....

A lefolyt eseményekről tudósításunk a 
következő :

Barabás fogadtatása.
Az egész ország érdeklődése fordult 

Nagyvárad felé, hol Barabás Béla a füg- 
gelleoségi párt alelnöke, a harci párt ve 
zére tartotta meg beszámolóját, választói 
előtt indokolván az obstrukció folytat- 
hatását.

A fogadtatás •— nem tagadható — 
egyike volt a lesimpozánsabbaknak, melyei 
Nagyvárad közönsége valaha látott. Ezer 
és ezer ember fogadta az érkező népszerű 
képviselőt s a perronon csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel lehetett föntartani a rendet.

A függetlenségi pártkör előtt gyűltek 
össze a választó-polgárok s zászlók alatt 
vonultak ki a fogadtatásra. Ezerre tehető 
az itt összegyűlt választók száma s mikor 
az indóházhoz ért a menet, ötezerből is ál­
lott a várakozó közönség serege.

Tizenegy óra 56 perckor robogott be 
a gyorsvonat., mely Barabás Bélát hozta. 
Egyedül jött, nem kísérte egyetlen képviselő 
sem, de a fővárosi újságírók nagy serege 
jött vele. Talán egyetlen hírlap sincs a fő­
városban, a mely el nem küldte volna tu­
dósítóját a beszámolóra. A bejelentett és 
megjelent hírlapírók számszerint 31-en kí­
sérték a népszerű képviselőt.

A mint feltűnt Barabás Béla délceg 
alakja, óriási éljenzésben tört ki a közön 
ség. Mindenki látni akarta s oly nagy kö­
zönség fogta körül, hogy alig tudott kijutni 
a pályaudvar előtti térre, hol a független­
ségi párt intéző-bizottsága, élén Szokoly 
Tamás elnökkel, várta.

A beláthatatlan nagy sokaság zugó 
éljenzése után Szokoly Tamás rövid, de 
lelkes szavakkal üdvözölte az érkező kép­
viselőt. Nagyvárad választó polgársága — 
úgymond — mindig szívesen látja szeretett 
képviselőjét, de kétszeres az öröme most, 
mikor eljött, hogy számot adjon azon ha­
zafias küzdelemről, melyet lankadatlan ki­
tartással folytat a nemzet igazaiért. Isten 
hozott körünkbe! Pártunk szeretettel, ra­
gaszkodással van irántadI Éljen Barabás 
Béla!

Alig tudott az éljenzs lecsilapulni, mi­
kor Barabás erőteljes és messzi elhalló 
rövid beszédben köszönte meg a fogadtatás!'’ 
mire Szokoly Tamás elnökkel a reá vá 
rakozó négyes fogatú kocsin ülve hosszú 
léptekkel indult meg a menet, melyben 
mintegy 3U kocsi vett részt nagyrészben 
nemzeti zászlókkal díszítve.

A főutcán végig mindenütt nagy soka­
ság várta az érkezőt s folytonosan éltette ; 
de számtalan helyen igen lelkesen éljenezték 
Kossuth Ferenczet is. Éljen Kossuth 
Ferencz. Éljen Barabás Béla, éljen a füg­
getlenségi párt váltakozva kiabálta a 
nagy csoportokban összegyűlt közönség, 

melyből az látszik ki, hogy a függetlenségi 
párt kétfelé szakadását mélyen fájlalja s 
s mindkét vezérnek meg vannak a hívei s 
a pártegységet óhajtja.

A Fekete Sas szálloda előtt szintén 
óriási közönség várta Barabást s folytonos 
.halljuk Barabást!, kiállások ostromol­
ták s addig nem távoztak, mig Barabás 
az erkélyről meg nem jelent.

Mos már csak röviden akarja meg­
köszönni — szólt B Arabás — azt a sze­
retetteljes és nem várt fogadtatást, melyben 
öt Nagyvárad közönsége részesítette. Eljött 
e kedves választó polgárok közé, hogy iga­
zolja cselekedeteit. De ezt csak délután, a 
már jelzett időben fogja meglenni. Kéri 
szeretett polgártársait, jelenjen k meg minél 
többen e beszámolóját meghallgatni. Újólag 
kösröni az iránta megnyilatkozott fogad 
tatást, mely mindig becses marad előtte.

Ezután Barabás és az intéző bizott­
ság számos tagja barátságos ebédre gyűltek 
össze a szálloda éttermében, hol a politikai 
helyzet, s különösen a függetlenségi párt 
küzdelme képez ték az élénk vita tárgyát 
s délután 2 órára járt az idő, mikor Ba­
rabás pihenőre tért szobájába.

Aknamunkák.
A válságos politikai helyzet milyen ál­

lapotot teremtett Nagyváradon is, jellemzi 
az, hogy a különböző politikai pirtok és 
fractiók majd mindenike tartott értekezletet 
meghatározandó, minő álláspontot fog­
laljanak el Barabás beszámolójával 
szemben.

A szabadelvüpárt igen természetesen 
mindent elkövetett, hogy tüntessen 
Barabás ellen. Sőt attól sem riadt visz- 
sza, hogy a szocziálistákkal paktáljon. 
Szép szó mellett, Ígéretekkel, sőt — állító 
lag — vesztegetésekkel igyekezett 
őket meghódítói, de ezt a függetlenségi 
párt hívei megakadályozták. Szombaton 
egész éjfélig tartottak a gyülésezések, mig 
a látszólag elhódított szocialistákat passiv 
magatartásra tudták bírni. Ennek tulajdo­
nítható, hogy a fogadtatásnál nem volt sem­
mi ellentüntetés, sőt az impozánsan si­
került. Csupán az éljenzésekben jutott 
annyi kifejezésre, hogy azok Kossuth és 
Barabás között oszlottak meg.

A szabadelvüpárt a kereskedelmi 
csarnokban tartotta értekezletét, a hova a 
tisztviselőket fegyelmi fenyegetéssel 
beparancsolták. A tisztviselők fizetés 
rendezésének elodázása volt a fegyver 
Ezzel tüntettek a függetlenségi párt s 
az obstrukeziö ellen Désy Gé a és Vá- 
rady Zsigmond voltak a szónokaik.

A kik aláírási ivet osztottak szét, 
hogy tiltakozzanak az obstrukeziö 
ellen s Barabást lemondásra kény­
szerítsék, de vasárnap délig mindössze 
csak 200 választóval tudták azt aláíratni.

A pártonkivüliek Horánszky Gé­
za, dr. Fodor Gyula és Fehér Antal 
kanonok vezérlete alatt gyülekeztek. Szin­
tén a leszerelés mellett foglaltak ál­
lást. Ezek a néppártból és a Bánffy 
híveiből állottak, de Tiszaisták is van­
nak köztük. Sőt — mind mondják — 
Tisza Pista lesz a jelöltjük, a követ­
kező választásnál, Vannak azonban ezek 
között kik Bánffyt is szívesen látnák 
jelöltül.

A szabadelvüpárt bűne.
Már d. u. 3 órakor óriási nép­

tenger lépte el az egész főtért. Leg- 
aláb tizezeren gyűltek össze, 
dacára, hogy zuhogó eső előzte meg 
a beszédet.

Úgy fél 4 óra lehetett, mikor egy 
nagy csapat falusi mócok és napszá­
mosokból álló csapat jött a Kos­
suth Lajos utca felöl. Mindeník- 
nek nemzeti zászló volt a kezében, 
rajta „Éljen Kossuth Ferencz „!

így csinálják a függetlenségi 
párt között tervszerűen a zavart.

A bérenczek lehettek mint­
egy háromszázan.

Ezeket a szabadelvüpárt 
emberei vezették be és szerel 
ték fel zászlókkal, hogy tün­
tessenek Barabás ellen. A kik­
nek nem volt zászló a kezükben, 
azok kaszákkal, villákkal és 
botokkal voltakfelfegy verezve. 
Moskovits és Orley gyárosok. 
Boodély Ferenc h. polgármes­
ter és Meskó gyári alkalma­
zott vezették a tömeget.

Azonban alighogy a főtérre ér­
keztek, a polgárság s különösen a 
szociálisták neki rohantak a 
mócoknak, a zászlókat és bo­

tokat kivették a kezükből és 
alaposan szétverték, sőt Meskó 
és Őrley vezetőjüknek a fejét 
is beverték.

Már-már sikerülni látszott az 
előre tervezett rendzavarás. Előre a 
rendőrök közbeléptek és lát­
ványnak is nagyszerű dulako­
dást rendeztek a közönséggel, 
ököllel ütlegelték a rendet hely­
reállító socialistákat.

Ámde a közönség méltó hig­
gadtsággal viselte magát s miután 
a móczokat s vezetőiket ala 
posan elrudalták, a rendőrök­
kel nem kezdtek ki.

A függetlenségi párt rendező 
bizottságának elnöke Szokoly Ta­
más óvást emelt ez eljárás ellen, 
mire Gerő Ármin főkapitány 
kijelentette, hogy tudomása 
van a szabadelvű párt szán­
dékáról, hogy a gyűlésen tömege­
sen részt akar venni s a rendza­
varásért elvállalja a felelőssé­
get, mert a bán miniszterelnök 
háta mögött van a főispán.

Végre a csend nagy nehezen 
helyreállott s ekkor Barabás a szál­
loda erkélyére kiállott, hogy meg­
tartsa beszámolóját.

A beszámoló.
A fölindultságtól, a bosszúságtól 

színéből kikelve, sápadtan, de a közön­
ség lelkes és szűnni nem akaró éljenzé­
sétől kisérve meghatottan kezdte Bara­
bás beszámoló beszédét, melyet a kővet­
kezőkben sikerült feljegyeznem :

Țisztelt Polgártársaim ! Eljöttem azért, 
hogy Önök előtt képviselői kötelességemet 
teljesítsem. (Éljenzés.) Oagyvárad derék pol­
gárai előtt, hogy meglássam a ti telketek 
világát és sziveitek dobbanását, mert én az­
zal akarok élni és küzdeni. (Zugó éljenzés.)

Csak azt kérem, hogy bármennyire 
igyekeznek zavart csinálni közöttünk ellen­
feleink, de mi értsük meg egymást, 
értsünk egyet nép és képviselője, mert az 
önök képviselőjének lelke a haza javáért 
dobog.

Tisztelt Polgártársak ! Felemelt fővel 
állok Nagyvárad polgárai előtt. Egyedül jöt­
tem, senki eltal sem kísérve, habár sokan 
lettek volna kísérőim képviselő társaim 
közül; de én nem akartam félremagyará­
zásra adni okot.

Tudja kicsinye, nagyja a polgárság­
nak, hogy én a nagyváradi mandátumra 
nem vágyódtam, Mikor Nagyvárad polgár­
sága engem képviselőjének megválasztott, 
akkor egy mandátum már a kezeim közt 
volt. Én hoztam áldozatot akkor, mikor 
Nuyvárad mandátumát fogadtam el. Tud­
tam, hogy nagy áldozattal jár Most eljöt­
tem, hogy kikérjem iiéletetöket, hogy kér­
jem, hogy hagyjatok mennem becsülettel a 
magam utján. (Általános éljenzés!)

Épen ezért szabadon és nyíltan be­
szélek. Senkinek semmit sem hálálok, a 
miért Önök megválasztottak. Nem kurizá- 
lok senkinek a jövőért sem. (Helyeslés.)

Egy országo mozgalom lángtengerében 
áll az ország. Kedélye fel van izgatva. Ezt 
a mozgalmat képviselem én, ezt akarom 
önöknek igazolni.

Mielőtt tovább mennék, rá kell mu­
tassak a mozgalomra, melyek idejövetele­
met megelőzték. Három irányban terjedt e 
mozgalom. Első a szabadelvüpárt mozgalma. 
(Abcug ! Levele!) Második a szocialista 
párté és harmadik a tisztviselők mozgalma. 
A mi a szabadelvű pártot illeti, később fo­
gok róla szólani. Most előbb az egyszerű 
szegény emberekről, a szocialistákról szólok.

Polgártársak ! A függetlenségi és 
48-as párt, melynek őszintén és lelkes 
hive vagyok (Eljön Barabás ! kiáltások.) 
fölvette programmjába, hogy a válasz­
tási jog kiterjesztessék, hozassák be az 
általános titkos választás. Azzal volt vá­
dolva, hogy se a párt, sem ő soha sem. 
tett ez irányban semmit. Küzdött a párt 
is, szó volt a képviselőházban is erről. 
0 hive volt és az is marad annak, szólt 
is, tett is, és tenni is fog azért. Kezébe 
veszi az országgyűlési naplót s felolvassa 
az ápril 26-iki beszédénél! ide vonatkozó 
részét, melyben a katonai javaslatok 
visszavonásáról szólt. Kérdezzék meg a 
n mzetet, oszlassák fel a képviselőházat, 
de csak úgy tiszta szabad választással. 
A nemzet akkor bizonyára úgy fog nyi­
latkozni, hogy a függetlenségi pártnak 
fog igazat adni. Ekkor is követelte, hogy 
hozzák be az általános titkos választási 
jogot és községenként! szavazást s ha 
ez nem helyesli küzdelmét, levonja a 
konzekvenciát. A mit a nép előtt hirde­
tő't, azt a képviselőházban is hirdeti, 
Kijelentem, hogy mindig ez eszmékért 

küzdöttem és fogok is küzdeni, de önök­
nek is ezért kell küzdeniök. Szuronyok­
kal és börtönökkel ez eszméket elnémí­
tani nem leket. (Ellenzés.)

Engedjék meg polgártársaim, hzgy 
áttérjek a második incidensre, a tisztvi­
selők fizetésének rendezésére.

Ott állunk, senki sincs ma megelé­
gedve sorsával. Jogosan. Az élet nagy 
terheket ró egyesekre is. A legutolsó 
ember is érvényesíteni akarja jogait, mert 

ki küzd és szenved, joga van az életre. 
Nem azért küzdők, hogy a tisztviselők 
reám szavazzanak. Ilyenekengem nem ve­
zetnek. Ha szétnézünk az országban, úgy 
találjuk, hogy Nagyvárad nem volt az a 
város, melynek tisztviselői a független­
ségi zászló alá csoportosultak volna. Az 
országban sem más a helyzet. Mi, füg­
getlenségi pártiak sehol és soha sem 
számítottunk a tisztviselőkre. De azért 
mi elismerjük becsületes munkájukat. 
(Éljenzés.)

Tisztelt Polgártársak I A tisztvise­
lőknek azonban, a kik nagyon régóta 
várják a fizetés rendezését, igen szomorú 
hirt hozok. Azt t. i. s ezt egész bizonyo­
san állítom, hogy a Széli kormány 
sohasem is foglalkozott komolyan a 
tisztviselők fizetésének rendezésével. 
Ez a mostani miniszterelnök pedig nyíl­
tan hirdette, hogy nines is arra nagy 
szükség. Tehát nem igaz az sem, hogy 
ezt az obstrukezió akadályozta volna meg. 
Ha lehetett most visszavonni a katonai 
javaslatokat, miért nem vonták vissza hét 
hónappal ezelőtt. De nekik okvetetlenül 
katonai javaslat kellett s mint revolvert 
szegezték a mellünknek, hogy addig 
tisztviselői fizetésemelés nem lesz, mig a 
katonai javaslat megszavazva nem lesz. 
Ennek tehát tisztán a kormány az oka.

Tisztelt Polgártársak! Van okunk 
rá, hogy a mi ma az országházban foly, 
azt tovább folytassuk. Hiszen mi e küz­
delmet már a mult év deczemberében 
kezdettük. Ekkor beszüntettük, hogy 
hasznos törvényjavaslatokat, az ország 
javát előmozdítsuk. Megígérték, hogy uj 
terhekkel nem állnak elénk. Nem azt 
tették. S most, hogy van erőnk ez ellen 
küzdeni, most szüntessük be? Hisz a nép 
szegény, több terhet elviselni nem tud. 
Ismerjék el Magyarország jogait Bécsben 
is a hadsereg keretén belül a nemzet kí­
vánságát. De ezt nem akarják.

Mig igy folyt a nemzet jogaiért a 
küzdelem, megjelent a horvát bán a lát­
határon. A horvátok örvendettek, hogy 
ide hozták, tehát oda vissza nem hívhat­
ták. Fölfelé buktatták meg, elhozták 
Magyarország miniszterelnökének s hogy 
vissza ne kívánkozzék, azonnal be is töl­
tötték a helyét, uj bánt neveztek ki.

De az erőszaktól nem félünk, ellent 
tudunk állni.

Jött a határozat arról, hogy a függet ■ 
lenségi párt leszerel. Beszélt róla az ország 
s ha nem jön a bán, meg is történt volna. 
De mikor a bán elzárkózott a nemzeti jo­
gok elől, újra kitört a nemzet haragja. A 
gyanúsítás ért utói minket t. polgártársak. 
Pedig igaztalanul gyanúsítanak. Az én állás­
pontom az volt, hogy több katonát s ezzel 
iáró terhet nem adunk s hogy az eddigi 
létszámot sem szavazom meg a nem 
zeti jogok biztosítása nélkül.

S most foly a küzdelem. Az erősek a 
nemzetnek adnak igazat, hogy meg kell 
már egyszer törni az osztrák uralmat. A 
nemzet jogait kivívjuk.

A miniszterelnök elzárkózott a nem­
zet jogai elől. Az obstrukció igaz, nem tör­
vényes eszköz, kijelenti, ő sem tartja annak. 
De ha belementünk, most akarom elvégezni 
azt, hogy a nemzet jogai érvényesüljenek. 
Magatartásomra irányadó lesz az, a miként, 
a miniszterelnök is elzárkózik a nemzeti 
jogok elől.

Nem az a cél, hogy már most behoz­
zák azt, hanem hogy ne zárkózzék el a kor­
mány az elöl.

Az én felfogásom az, hogy nem szán­
dékozom a bizalommal visszaélni, de hagy­
ják rám a küzdelem további jogát. Én mér­
legelni fogom, hogy tovább folytassam-e a 
küzdelmet. (Fölkiáltások: Megbízunk! Éljen 
Barabás!)

Most még csak azt jelentem ki, hogy 
ma, mikor hallottam a nagyváradi szabad- 
elvüpárf határozatát, csak büszke va­
gyok, hogy képviselőjük iránt bizal­
matlanok ; mert reám nézve szégyen 
volna, ha irányomban bizalommal 
lennének.

Hosszasabban szerettem volna beszélni, 
ds az önök és az én lelkem is izgatott, mert 
láttam miket szültek azok az izgató törek­
vések. Arra kérem önöket, hogy szépen, 
csendesen oszoljanak szét, hogy ne köthes­
senek bele önökbe. Magasan, dicsőségesen 
végződjék ja mai ünnepünk! Isten éltesse, 
Isten tartsa meg önöket.

A nagy hévvel előadott beszédért a 
hallgatóság szűnni nem akaró éljenzéssel 
honorálta. _A zajos ovációk csillapultával, 
Dr. Adorján Emil szólott, tántorithatlan 
bizalmat nditványozva Barabás Bélának 
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müködése’iránt, mit a nagy közönség zugó 
helyeslése és éljenzése követett.

Az erőszak harca.
A mit napokkal előbb ország-világ előtt 

jósoltak; az ma be is teljesedett. A szabad- 
Ivü párt által s a hatalom segítségével 

rendezett saandalum Nagyváradon néni ma­
radhatott el

Meg kell szégyeniteni, rossz hírbe kell 
hozni a nagyváradi függetlenségi pártot s 
beszámoló képviselőjét. Ez volt a cél s ezt 
akarták elérni minden áron.

Nem sikerülvén a beszámoló megza­
varása, azt a vakmerő csínyt akarták elkö­
vetni, hogy a mikor Barabás legjavában 
beszélt, a rendőrkapitány Írásbeli rendelet­
tel jelent meg a szálloda erkélyére nyíló 
szobában hol az intéző bizattság tagjai s 
az újságírók voltak s követelte a beszéd 
félbe hagyását s a népgyülés feloszla­
tását.

Azonban az intéző bizottság tiltako­
zott ez ellen s nem engedte zavartatni Ba­
rabás Bélát beszédében, daczára hogy a 
főkapitány a felhatalmazó felsőbb rendele­
tet felolvasta. Sőt magát a főkapitányt is 
ott marasztotta, mig a beszámoló véget ért 
s így nem intézkedhetett karhatalommal.

Hat óra felé járt az idő, mikor a 
Kossuth Lajos-utczából nagy zaj támadt. 
Itt volt két század katonaság teljesen 
teljesen készenlétben felállítva a vá­
rosháza előtt.

A nagy tömeg kíváncsiságból oda se­
reglett s a rendőrséget abczugolta, kik né­
hányat letartóztattak közülök. Erre aztán 
kitört a vihar. Követelték az elfogottak ki­
bocsátását, mire a rendőrség kardlappal 
felelt Mintegy 80—100 rendőr kímé­
letlenül szabdalni kezdte a közönsé­
get, nőket, férfiakat egyaránt s szaka 
datlanul űzte a Szt. László-térig.

Itt azonban a nagyrészt szocialisták­
ból álló tömeg az ott levő nagy kazal épí­
tési anyagoknak rohant s iszonyú kő- 
záporral szorította vissza a rendő­
röket.

Mindenki futva menekült kapuk 
alá és kávéházakba s iszonyú hars 
fejlődött ki a főtéren. Végre is a rend­
őröknek kellett megretirálniok, s vad 
futásnak eredve, szaladtak vissza a 
városházához, hol a katonaság állott.

Ekkor a katonaság szuronyt sze­
gezve, dobszó mellett, rohamlépéssel 
a főtérre avezényeltetett s ott szaka­
szokra oszolva vette űzőbe a do bálo­
kat, a kik a katonaság láttára szerJ 
teszét rohantak.

A katonaságnak nem volt szüksége a 
fegyver használatára, mert a dobálok csu­
pán a rendőrökkel szemben tanúsítottak 
ellentállást, a kik aztán ki is használták a 
katonai segítséggel beállott kedvező hely­
zetet s a ki csak kezük ügyében akadt 
nyomban letartóztatták.

Negyed 7 órakor este á főtér teljesen 
meg volt tisztítva s katonai kordonok 
zárták el a közlekedést.

Az este 8 órára tervezett társasvacso­
rán igy aztán csak nagyon kevesen vehet­
tek részt.

Barabás Béla ma délben utazik el 
Nagyváradról.

A nagyváradi beszámoló alkalmával 
fölmerült brutalitásokat szóvá fogják tenni 
a képviselöházban, a mi gazdag tápanyagot 
fog szolgáltatni az obstruáló függetlenségi 
képviselőknek. 

kolozsvári szociáldemokrata-párt 
népgyülése.

Kolozsvár, julius 12.
Tegnap délután 3 órakor a kolozs­

vári szociáldemokrata-párt népgyülést 
tartott, melyben Magyarország jelenlegi 
politikai helyzetéről és a szociáldemok­
rata párt sajtójáról értekeztek.

A gyűlés elnökévé Sarkadi Mihály, 
jegyzőjévé pedig Rappaport Mór válasz 
tatott meg. A rendőrséget Szabó alka- 
pitány képviselte.

A napirend első pontját Magyar­
ország politikai helyzetét Szilák András 
ismertette, ki reá mutatott azon mizéri­
ákra, melyeket a Széli-kormány teremtett. 
Elkeseredett szavakkal apostrofálta 
Khuen-Héderváryt, kitől a nép semmi 
jót nem várhat. Șurgeti az általános és 
titkos választói jog életbe léptetését, 
mert szerinte a mai választási rendszer­
nél, nem az ember számit, hanem a va­
gyon A szavazó az urnánál tulajdon­
képen csak mint birtokának képvi­
selője jelentkezik.

Ezután Tatai Gyula lépett az emel­
vényre és azzal kezdte, hogy a főkapitány 
magához rendelte a hirdetési i íllalkozól 
és utasította, hogy a lapokban egy nyi­
latkozatot tegyen közé, melyben ismerje 
be, hogy a tegnapi plakát-botrányt ő ren­
dezte és ö tépette Je a szociáldemokrata 
párt kiáltványait a hirdetési oszlopokról. 
A népgyülésnek tudomására adja a tör­
ténteket és ismételten megbotránkozását 
fejezi ki a sajtószabadság elnyomói és 
eltiprói ellen.

Szabó József alkapitány rendreuta- 
sitja a szónokot az inparlamentáris ki­
fejezésért.

Erre Sarkadi elnök, a szónokló Tatai 
és Grosz nyomdatulajdonos azt magya­
rázták az alkapitánynak, hogy rendre­
utasítás ilyetén joga öt meg nem illeti 
csupán az elnököt. Ilyenformán ez az 
egyetlen incidens mely az ülés nyugal­
mát megzavarhatta volna is szépen el­
simult.

Tatai folytatta beszédét: A kolozsvári

városatyák siettek bizalmukat és ragasz­
kodásukat kifejezni a kormányra lépő 
Khuen-Hédervárinak, de az ő bizalmi 
nyilatkozatukat nem tekintheti az igazi 
közvélemény szavának. A mamelukok 
mindig a husosfazékra szavaznak. Pártja 
nevében határozati javaslatot ajánl fel, 
melyben az uj kormánynak bizal­
matlanságot sz avaz, mert program 
jában semmi garaneziát nem lát 
arrra nézve, hogy a szabadság megvédé­
sét és a főbb emberi jogok tiszteletben- 
tartását biztosítani tudná és akarná. Tatai 
határozati javaslatát a népgyülés termé­
szetesen egyhangúlag elfogadta.

A napirend második pontját a szo­
ciáldemokrata sajtónak jelenlegi állapo­
tát hosszabb beszédben szintén Tatai 
ismertette. Magyarországon a 48-ik sza­
badságharc kitörésekor proklamált 12 
pont csak papíron van meg. Jelenlegi 
sajtótörvényünk, mely politikai lap léte­
iét a kauciótól teszi függővé teljes ellen­
téte a szabadsajtó eseményének. Német 
országban 56 napi lap hirdeti világgá a 
szociáldemokrata eszméket. Mi elvagyunk 
maradva. A szociáldemokrata sajtó apos­
tolait a börtönökbe cipelik, hogy ott meg­
kapva a nehéz munka a nélkülözéseknek, 
— a nyomornak rákfenéjét: a tuberku­
lózist, a tüdővészt, örökre elhallgassanak. 
Kolozsvárott „Erdélyi Munkás*4 címen 
eSy uj szociáldemokrata érdekeket kép­
viselő folyóirat jelenik meg. Kéri a nép 
gyűlés minden egyes tagját támogassák 
ezt a lapot, hogy majd megerősödve, 
félelmes ostor lehessen kezükben mind­
azok ellen, kik nem akarják elismerni, 
hogy mindnyájan fiai vagyunk a Min­
denhatónak, kik az emberi jogokat csak 
monopolizálják, és hogy megmutathassák 
a mai romlott társadalomnak, hogy ők 
igenis politikailag érettek, mert épen ők 
értették meg a korszellem szavát, mig a 
zsarnokság mely birtokosa minden jog­
nak, őket, a kitagadottakat, minden jo­
guktól megfosztva, csak a kényelemnek 
él és a húsos fazék koncain osztozik. 
Tatai szavai nagyon tetszettek és az 
éljenzés lecsillapulta után Sarkadi Mi­
hály elnök berekesztette a gyűlést, kérve 
a majdnem ezer főnyi egybegyült népet, 
hogy a legnagyobb rendben oszoljanak 
szét, hogy minden rendőri beavatkozás­
nak elejét vehessék.

A népgyülésen megjelentek csak­
ugyan a legnagyobb rendben távoztak el.

Jtirek.
— (A rendőrség és a sajtó.) Min 

den más városban, a hol a rendőrség elég 
intelligens arra, hogy értékelni és mél­
tányolni tudja a sajtó munkásságát, könny ti 

dolga van azoknak az újságíróknak, kik a 
város eseményeit vannak hivatva össze- 
gyüjteni, mert intelligens gondolkozásával, 
megbecsülésével segítségére van a rendőrség, 
mely a hatáskörébe jutott eseményeket hű­
ségesen közli a sajtó embereivel. De a hol 
begyöpösödütt gondolkodású emberek kép.
iselik a rendőrséget, — mint nálunk, — 

ott hiába várja a sajtó, hogy valami kis 
előzékenységet szorítson ki, mert azok az 
urak először is : titoktartók : mert 
fontoskodók, titoktartók ; mert restek, 
titoktartók ; mert nem érik fel intelligen­
ciával, hogy mi a sajtó. Fontoskodók és nem 
tudják soha megkülönböztetni a hivatalos 
titkot, a közölhetőtől ; restek : mert hiszen, 
hogy hivatalos nyelven mondjuk — „fel­
fektetve44 van egy sajtókönyv, melybe kö 
telesek volnának beírni minden eseményt ; 
a meglehetősen fogyatékos intelligenciát 
pedig mi sem dokumentálja jobban mint 
az, bogy nekünk ilyen panaszokra okot 
szolgáltatnak. A főkapitány ur — miközben 
elfoglalta állását —- Ígért valami javulást e 
téren, de a jóakarata megtörött erélytelen- 
ségén: nem tud vagy nem akar, vagy 
nem képes érvényt szerezni e te­
kintetben kiadott rendeletéinek 
Huszonnégy órával később írnak be min­
dent a sajtókönyvbe ; ami pedig napköA- 
ben történik, azt eltemeti a bűnügyi osz­
tály feneketlen sötétsége, onnan vilá­
gosság ki nem jön soha. Hát pedig már 
kellene ezen valamit segíteni, mert ezek 
az állapotok is csak azt látszanak bizo­
nyítani, hogy csak külső változások estek 
a mi hírhedt rendőrségünkön, a rendszer 
maradt a régi, a begyöpösödött, a fon­
toskodó, a rest és az intelligenciában 
szűkölködő....

— (Késelés a Szappan-utcában.) 
Az elmúlt éjjel ismét — valószínűleg ha­
lálos kimenetelű — késelés történt a 
Szappan-utcában, egy nyilvános házban. 
Hajdú János mészáros ittas állapotban 
belekötött két előtte ismeretlen emberbe, 
sőt neki is rohant, mire azok késsel vá­
laszoltak és pedig egy szúrást a mellén 
és egyet a hasáu ejtettek. A támadók 
ekkor elmenekültek, de egy rendőr az 
egyiket, Lázár Lajos nevű szabósegédet 
elfogta és bekísérte.

— (Tompa Kálmán vendég­
játéka.) Tompa Kálmán színházunk tagja 
legközelebb Aradon vendégszerepel és 
pedig csütörtökön : Jókai „Arany ember44 
c. darabjában Tímár Mihályt; pénteken: 
Madách „Az ember tragédiájá„-ban Ádá- 
rnot játsza.

—(Hármas eljegyzés.) Ritka szép 
családi ünnepet ültek a napokban Kézdi- 
vásárhelyen. Három fivér tartotta egy­
szerre eljegyzését. Nagy József és neje 
Kovács Amália három fia a vő­

legény. N a g y József városi alkapitány 
az első vőlegény, menyasszonya Rósa 
Mariska oki. tanítónő. A második vőle­
gény Nagy Iván Lázár, a kézdivásár- 
helyi takarékpénztár pénztárosa, meny­
asszonya Ambrus Rózsika oki. tanítónő. 
A harmadik vőlegény dr. Nagy Enil 
Pál kir. jbirósági albiró, menyasszonya 
Ambrus Teréz, okleveles tanítónő. A két 
utóbbi menyasszony szintén testvér, 
leányai Ambrus Albert szeszgyárosnak, 
a kézdivásárhelyi takarékpénztár igazga- 
tójáank s néhai feleségének, Szotyory 
Máriának.

- - (Szerencsétlenség.) Illaváról je­
lentik : Jekules itteni vasúti pénztáros 
többed magával fürdeni ment a Vágba, 
de ennek erős ára csakhamar magával 
ragadta a fiatal embert úgy, hogy csak­
hamar eltűnt a habok között. Társainak 
mentési kísérlete sikertelen maradt. A 
szerencsétlenül járt fiatal embert elaggott 
anyja gyászolja,’ akinek ő egyedüli táma­
sza volt.

— (Tarka színpad). Mint, nagyobb 
érdeklődés mellett folyik le esténként a 
Biasini szállóban a «Tarka Színpad» 
előadása. A műsor újabban több érdekes 
szóimmal bővült, melyek igazi vonzó erői 
lesznek hamarosan a társulatnak.

Egy szerény igényű, ügyes egye­
temi hallgató állandó alkalmazást nyer. 
Cím : a kiadó hivatalban.

(Egy kereskedelmi) akdémiát vég­
zett fiatal ember alkalmazást keres. Bár 
minő irodai munkák teljesítésére vállalko­
zik ; szerény fizetési feltételek mellett. Címe 
megtudható a kiadóhivatalba.

táviratok.
A pápa állapota.

Budapest, julius 13. r. 8. ó.

Rómából jelentik : A pápát 
orvosai, ma emelkedett hangulat­
ban, meglehetős jó erőben találták. 
Massonni orvos, midőn ma a Vati­
kánt elhagyta kijelentette, hogy a 
betegség egész stádiumában megle­
hetünk elégedve a pápa állapotával. 
A kritikus idő elvonult. Közvetlen 
veszély immár nincs. Elrendel­
ték, hogy a pápa lakosztályát foly­
ton szellőztessék.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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gpammophonjail és fonographjait 
csekély havi részletekre szállítjuk. Havi részlet 
4 koronától feljebb. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Erdélyrészi főképviselet: — 

„KORVIN MÁTYÁS“ 
Erdélyi Könyvkereskedő Részvénytársaság 

Kolozsváron, Deák Ferenc-utca 21. 
Hangszer osztály. — A gépek ugyanott wtelMBtólí.

udvari Mis 
kocsigyártó czég legna­

gyobb készletet tart 
uj kocsikból, 
elválal e szakmába vágó 
iavitásokat, kocsi lacki 
rozást, bélelést. Megren

dőléseket készséggel teljesit. Használt kocsit becserél.

Vidéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol. 
1!)85 116—144 Kívánatra árjegyzéket küld.
iflntfADI r TÓCíl Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa 
yöVAHí 6S ! AnbA vendéglő mellett) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG. 
Előfizetési ár :

Egy hóra — —- 2 korona.

Törs és Ormai 
mérnök-vállalkozók 2305 48-105 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, épületek stb, számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyu-míívek berendezését. 
Készit mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási c kkek. gyeiiésbermenhe

>
TELEFON SZ. 204. TELEFON SZ. 204.

Gombqs Ferencz
Cytemn-könyvnyouBája Kolozsvárt,
Cgyetem-utcza 7. szám, róm. kath. Status épület

Ízléses és szakszerű kiállítása
tekintetében nemcsak a he-

mely elsőrangú

tisztelettel gombos

versenyt

lyi és vidéki, hanem bár-

a könyvnyomdái munkák

Gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készit el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb

Mint szakember, ki a nyom­
dászatot tanultam, az erdélyi 
részek legrégibb és legjobb 
hírnévnek örvendő Lyceurn-
könyvnyomdát nehány év 
előtt megvettem s azt a leg- 
modernebb igétiyeknek megfele- 
löen rendeztem be, úgy hogy

fővárosi könyv­
nyomdával szem­
ben is kiállom 
a legnemesebb

Minthogy pedig a könyv­
nyomdámat magam szemé­
lyesen vezetem, a nyomdai 
munkákat megrendelő kö-
zönség egész bizalommal 
fordulhat nyomdámhoz, mert 
úgy a szép és csinos kiál­
lítás, mint az árak tekinte­
tében a legnagyobb meg­
elégedésére lesz kiszolgálva. 
Viöéki megrenöelések a leggyor­
sabban és kifogástalanul eszkö-
zöltetnek. A n. c. 
közönség pártfo­
gását kéri teljes

ferencz nyomda- 
tulajdonos.

I 
i
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